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ЯК СУБСТРУКТУРНИЙ ЕЛЕМЕНТ СИСТЕМИ  

ДЕРЖАВНОЇ БЕЗПЕКИ 
 
Аналізуються причини корупційних діянь серед працівників ОВС, їх 

вплив на розвиток суспільних відносин, забезпечення прав і свобод грома-
дян, а також наслідки поширення цього явища, пропонується вжиття 
заходів, які сприятимуть мінімізації корупційних проявів серед співробіт-
ників цих органів.  
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справ, професійна деформація, профілактика. 

 

Постановка проблеми. Становлення України як незалежної, 
демократичної держави визначає потребу протидії соціальним явищам, 
що негативно впливають на розвиток суспільних відносин і створюють 
загрозу принципам, притаманним правовій державі. Одним із таких 
небезпечних явищ, котре гальмує належний розвиток будь-якої держа-
ви, є корупція, адже створює серйозні перешкоди в налагодженні нор-
мальних відносин у правовій, економічній, політичній та інших сферах 
суспільного життя. За умов поширення цього негативного явища у су-
спільстві виникає соціальна напруга, породжується недовіра громадян 
до органів державної влади, зокрема до осіб, які її представляють. 

Аналіз міжнародного досвіду боротьби з корупцією свідчить про 
те, що нині прояви корупції стали тими чинниками, що створюють реа-
льну загрозу національній безпеці та демократичному розвитку більшо-
сті країн світу, негативно впливають на всі сторони суспільного життя. 
За умов масштабної корупції, на нашу думку, акцентувати необхідно 
саме на усуненні причин, а не на боротьбі з конкретними проявами.  

Факти корупції всередині правоохоронних органів особливо 
вражають суспільство і громадськість, підривають довіру громадян до 
всієї системи правоохоронних органів і державних інституцій. Коруп-
ція в ОВС негативно впливає на результати боротьби зі злочинністю. 
Вона є тим фактором, який сприяє уникненню злочинців від відповіда-
льності, позначається на недотриманні самими співробітниками ОВС 
дисципліни та законності.  

Негативні прояви в діяльності ОВС, у тому числі пов’язані з ко-
рупцією, призводять до несприйняття громадянами працівників міліції 
як повноцінних представників влади та держави. У суспільстві набу-
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вають поширення думки про те, що співробітники міліції використо-
вують своє службове становище для задоволення власних інтересів, 
що для них державні справи мають другорядне значення. Умови, які 
сприяють скоєнню правопорушень, різні. До них належить відсутність 
дієвої системи попередження і складність викриття таких діянь, а та-
кож високий рівень латентності подібних правопорушень.  

У цьому контексті одним із пріоритетних напрямів роботи Мініс-
терства внутрішніх справ України є вдосконалення системи заходів за-
побігання корупції серед працівників цього відомства. Окрім створення 
належних умов проходження служби, перспектив кар’єрного зростання, 
підвищення престижу служби, гарантій соціального захисту, умовою 
успішної протидії корупції серед співробітників ОВС є визначення мож-
ливих напрямів професійної діяльності співробітників з потенційною 
вірогідністю вчинення ними правопорушень із ознаками корупції.  

Стан дослідження. На сучасному етапі розвитку держави особ-
ливої значущості набувають наукові праці, в яких досліджуються про-
блеми запобігання та протидії корупції, у тому числі серед працівників 
міліції. Удосконалення існуючих і запровадження нових антикоруп-
ційних заходів повинні призупинити тенденцію щодо збільшення кіль-
кості правопорушень з ознаками корупції серед співробітників ОВС, 
забезпечити ефективну діяльність правоохоронної системи відповідно 
до її суспільного призначення.  

Безпосередньому осмисленню корупції як соціального, економі-
чного, політичного, правового явища присвячено чимало публікацій 
відомих учених. У цьому контексті слід назвати В.Б. Авер’янова, 
О.М. Бандурку, Ю. Бауліна, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, В.К. Колпако-
ва, А.Т. Комзюка, Є.В. Курінного, Д.М. Лук’янця, О.Г. Кальмана, 
Є.В. Невмержицького, М.І. Мельника, В.В. Сташиса, А.О. Селіванова, 
С.Г. Стеценко, О.В. Ткаченко, С.А. Шалгунову. Їхні наукові праці є 
внеском у вирішення зазначеної проблематики. 

Мета статті полягає в комплексному аналізі поняття корупції та 
хабарництва, визначення особливостей скоєння корупційних діянь в 
органах внутрішніх справ України. 

Виклад основних положень. Поряд із реформуванням органів 
внутрішніх справ, яке відбувається за умови неоднозначних і нестабі-
льних суспільно-політичних процесів у державі, що впливає на ефек-
тивність діяльності ОВС, актуальне питання щодо протидії деліктам, 
котрі трапляються в діяльності їх співробітників. Як задекларовано у 
ст. 1 Закону України «Про міліцію», це – державний озброєний орган 
виконавчої влади, який захищає життя, здоров’я, права і свободи гро-
мадян, власність, природне середовище, інтереси суспільства і держа-
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ви від протиправних посягань. Але, не таємниця, що наділені такими 
високими обов’язками співробітники правоохоронних органів вчиня-
ють делікти. Однією із форм протиправної поведінки працівників ОВС 
є корупція, що не оминула відомство, яке за своїм призначенням по-
кликано боротися з цим явищем. Корупція є психологічним і мораль-
ним явищем. Вона не існує поза людиною, а пов’язана з її поведінкою, 
діяльністю [1, с. 21]. Корупція – це не лише певні діяння, а й система 
негативних поглядів, переконань, установок [2], спосіб мислення, який 
обумовлює стиль життя. С.В. Степашин зазначає, що «корупція – не 
просто хабарі, не просто зловживання службовим становищем, не про-
сто завуальовані види підкупу чиновників. Це хвороба більш глибока, 
яка має у своїй основі психологічну установку використовувати дер-
жавну службу як невичерпне джерело для досягнення корисливої ме-
ти» [3, с. 2]. Морально-психологічні наслідки корупції виявляються в 
тому, що вона є потужним фактором деморалізації суспільства, дева-
львації моральних цінностей, деформації індивідуальної та суспільної 
психології; нищить духовні та моральні цінності; сприяє поширенню у 
суспільстві кримінальної психології; змінює мотивацію службових 
осіб у сфері державного управління, а також громадян у різних сферах 
соціального життя [1, с. 52]. Корупція в ОВС та у системі правоохо-
ронних органів загалом дає підстави вважати її вкрай небезпечним 
явищем – одним із виявів професійної деформації співробітників ОВС. 

Нині тема корупції в органах внутрішніх справ України є однією із 
актуальніших. І це не дивно, тому що масштаби цього явища в системі 
МВС України вкрай значні. Так, упродовж 2010 року судами були вине-
сені обвинувальні вироки щодо 407 колишніх працівників міліції, що на 
19% більше, ніж у 2009 році (342). Найбільша кількість засуджених при-
падає на м. Київ – 30, АР Крим – 29, Одеську область – 27, Дніпропетров-
ську – 24, Сумську – 22, Донецьку – 21, Хмельницьку – 17, Запорізьку та 
Луганську області – по 16, Харківську – 14, Миколаївську – 13. 

Серед засуджених найбільш часто трапляються дільничні інспек-
тори міліції, стосовно яких судами винесено 80 вироків, працівники під-
розділів карного розшуку – 70, ДАІ – 42, охорони громадського порядку – 
41, слідства – 29, БНОН – 22, чергових частин – 13, ДСБЕЗ, КМСД – по 
12. Як правило, злочини вчиняли працівники віком до 30 років (62,4% усіх 
засуджених) та зі стажем служби до 10 років (69,8% усіх засуджених). 

Згідно з вироками судів, працівники міліції здебільшого були 
засуджені за злочини у сфері службової діяльності (299 осіб, або 73,4% 
від їх загальної кількості), у тому числі за хабарництво – 119, переви-
щення влади – 73, службове підроблення – 60, зловживання владою – 
39, службову недбалість – 8. Крім того, за злочини, пов'язані з неза-
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конним обігом наркотиків, засуджено 20 працівників, скоєння ДТП – 
15, хуліганство – 11, спричинення тілесних ушкоджень і катування – 
по 8, грабежі та крадіжки – по 5, розбійні напади – 4, убивства – 3 [4]. 

Поширення корупції в ОВС, на нашу думку, пов’язане з низкою 
обставин. По-перше, ОВС – найчисленніше правоохоронне відомство. 
По-друге, сфера діяльності органів внутрішніх справ доволі різномані-
тна і пов’язана зі здійсненням контролю за дотриманням різноманіт-
них правил і приписів у різних сферах (це – безпека дорожнього руху, 
торгівля, міграція населення, охорона громадського порядку, в тому 
числі превенція правопорушень), в яких порушують найбільш важливі 
права і свободи громадян. Питання визначення причин та умов, які 
зумовлюють корупційні прояви серед працівників органів внутрішніх 
справ, тісно пов’язане з тими, які характерні для всіх категорій праців-
ників державного апарату.  

Виділяють два рівні корупції в ОВС – номенклатурний, що мало 
виявляється і винні (зазвичай керівництво органу чи його підрозділів вну-
трішніх справ) не часто притягаються до відповідальності, і низовий, що, 
так би мовити, «демонструється» рядовими співробітниками, чия «діяль-
ність» частіше відображується у вироку суду. Важко визначити, який з 
них небезпечніший: чи перший, що завдає відчутних збитків суспільству, 
чи другий, дуже розповсюджений, адже з ним щоденно зіштовхуються 
громадяни держави. Слід погодитися з Є.В. Невмержицьким та Ф.П. Шу-
льженкому тому, що збитки, які корупція серед правоохоронних органів 
завдає суспільству, неможливо виміряти загальною статистикою [5, с. 92]. 
Найбільша шкода від цього явища полягає у тому, що воно дуже негатив-
но позначається на довірі суспільства до міліції.  

У межах цієї наукової розвідки доцільно розглянути два най-
більш характерні та небезпечні прояви корупції в органах внутрішніх 
справ, які відображають певну тенденцію розвитку, і навіть поглиб-
лення професійної деформації особистості, у нашому випадку – пра-
цівників цих органів. Йдеться про отримання хабара і зловживання 
посадовими повноваженнями.  

Хабар – двостороння угода, в якій кожна зі сторін намагається 
отримати свою вигоду. Ініціатори такої «угоди», як правило, громадя-
ни, які зацікавлені у «послугах» співробітника органу внутрішніх 
справ, що полягають у: нейтралізації слідчих дій, оперативно-
розшукових заходів, забезпеченні та отриманні офіційного прикриття 
тощо. Часто отримання хабара співробітником міліції спровоковано 
його вимогою, тобто ініціатором отримання винагороди в такому ви-
падку є сам співробітник, і давання хабара відбувається не на доброві-
льних засадах, а з примусу, здійснюваного посадовою особою. Деколи 
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співробітника міліції ставлять у такі умови, за яких він вимушений 
одержати хабар. Це пов’язано із шантажем, погрозою розправи з ним 
чи його близькими, що призводить до того, що співробітник міліції 
опиняється в таких умовах, коли необхідно вибирати – отримувати 
хабар, і таким чином поліпшити своє матеріальне становище, чи, від-
мовившись від нього, – побоюватися за своє життя і життя близьких, 
чи зазнати принижень. Часом злочинці, найчастіше представники зло-
чинних угруповань, провокують отримання хабара певним співробіт-
ником або «купують» його, щоб використовувати його послуги за не-
обхідності. Не випадково в кримінальному середовищі з’явився вислів 
«посадити на хабар», за аналогією з відомим виразом наркодилерів – 
«посадити на голку» [6, с. 6]. Хабарництво, продаж посад, система під-
купу посадових осіб, зловживання владою або службовим становищем 
із корисливих мотивів є найгострішою формою прояву корупції. 
О.Г. Кальман зважає на таку негативну тенденцію, як зрощення пред-
ставників кримінального бізнесу з корумпованими представниками 
працівників правоохоронних органів. Одним із небезпечних і загроз-
ливих факторів є те, що поза державним контролем залишається діяль-
ність посадових і службових осіб у таких важливих сферах, як право-
охоронні та судові органи. У системі державних органів, покликаних 
здійснювати соціальний контроль, простежується тенденція зі ство-
ренням замкнутого середовища з певною системою взаємопідтримки 
та самозбереження, з корупційними зв’язками контролюючих і конт-
рольованих органів [7, с. 6].  

Левова частка зловживань, які вчиняються правоохоронцями, 
пов’язана з прагненням отримання матеріальної винагороди. Стало 
нормою надання фінансової допомоги ОВС з боку комерційних струк-
тур, які купують для них автомобілі, оргтехніку, меблі, паливно-
мастильні матеріали. Натомість такі «спонсори» отримують від керів-
ників ОВС індульгенції і охоронні грамоти, які надають їм право по-
рушувати закон [8, с. 274]. Рядові співробітники ОВС, використовую-
чи формений одяг, табельну зброю, спеціальні засоби, здійснюють 
охорону підприємців або їх офісів, чинять «протекцію», створюючи 
так званий «дах» комерційним підприємствам і окремим підприємцям. 
Використовуючи своє службове становище, вони організовують пере-
везення і охорону фальсифікованої алкогольної продукції, наркотиків, 
зброї, забезпечуючи їх безперешкодний пропуск через контрольно-
пропускні пункти міліції, справляють заборгованість з осіб, які забор-
гували їх друзям, знайомим чи за відповідний відсоток будь-кому з 
громадян, які звернулися до них із таким проханням. Деякі співробіт-
ники ДАІ, використовуючи службове становище, ставлять на облік 
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викрадені автомобілі або автомобілі, які не пройшли митну реєстрацію. 
Про це свідчать результати досліджень А.Н. Варигіна [9] і Ю.Н. Гармає-
ва [9], не вносять в інформаційний банк дані про викрадені автомобілі, 
інформують злочинців про осіб, які їх цікавлять, забезпечують форме-
ним одягом, спецзасобами і навіть зброєю. Керівники ОВС та їх струк-
турних підрозділів дають накази своїм підлеглим про припинення кри-
мінального переслідування стосовно певних осіб, в яких вони зацікавле-
ні, в тому числі членів організованих злочинних угруповань. 

Останніми роками спостерігається дедалі тісніше «зближення» 
співробітників органів внутрішніх справ з представниками організова-
ної злочинності, що є однією із форм деформації професійної субкуль-
тури правоохоронця. Кожен із них намагається використати іншого в 
особистих цілях. Це проявляється не тільки в окремих дружніх стосун-
ках міліціонера з представником організованого злочинного угрупо-
вання (наприклад, його колишнім товаришем, однокласником, това-
ришем по службі), що, до речі, є доволі розповсюджене. Простежуєть-
ся встановлення, можна сказати, «професійних» стосунків між співро-
бітниками органів внутрішніх справ і організованими злочинними 
угрупованнями. Відомі випадки, коли співробітники міліції навіть 
протегують організованим злочинним угрупованням. І ті «працюють» 
під їх контролем. Такі співробітники не тільки надають їм «допомогу», 
щоб вони могли уникнути кримінальної відповідальності, але часто 
замість них виїжджають на так звані «розбори», арештовуючи конку-
рентів своїх «підшефних». Також від «завербованих» співробітників 
ОВС злочинці отримують оперативно-слідчу інформацію, яка їх ціка-
вить, і використовують її у злочинних цілях. За такі дії корупціонери 
не тільки отримують винагороду грошима й іншими матеріальними 
благами, а й інформацію про діяльність інших організованих злочин-
них угруповань, окремих злочинців, яку вони можуть реалізовувати, 
звітуючи таким чином про результативність своєї оперативно-розшу-
кової діяльності. 

Наявність корумпованих зв’язків для організованих злочинних 
формувань і зв’язок корумпованого чиновник ОВС із такими форму-
ваннями – це оптимальна з огляду досягнення злочинного результату і 
безпеки функціонування схема співіснування двох зазначених явищ. 
Організована злочинність заінтересована у створенні відповідних по-
зицій у керівництві ОВС, активно вишукуючи відповідних посадових 
осіб, які б представляли її інтереси в сфері функціонування тіньової 
економіки, забезпечували сприятливі умови для здійснення протипра-
вної діяльності. Тільки за матеріалами прокурорських перевірок у 
2010 р. до дисциплінарної відповідальності притягнено 21310 праців-
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ників органів внутрішніх справ, 1795 – податкової міліції, 245 – Служ-
би безпеки України, 106 – митних органів. За цей період до криміналь-
ної відповідальності притягнено 398 працівників МВС, 32 – митних 
органів і 20 податкової адміністрації. Про стан законності у правоохо-
ронних органах свідчить і те, що прокурорами всіх рівнів скасовано 
15156 постанов про відмову у порушенні кримінальної справи. Тому 
проблема чистоти кадрів у правоохоронних і контролюючих органах 
залишається однією із головних у комплексі заходів щодо посилення 
протидії корупції у державі. Отже, поширення корупції неодмінно 
призводить до зростання організованої злочинності, а якісний і кількі-
сний розвиток її неодмінно спричиняє збільшення кількості корупцій-
них проявів і підвищення небезпечності їх характеру. 

У своєму розвитку корупція й організована злочинність неод-
мінно зустрічаються на певному етапі свого розвитку, відтак інтегру-
ють свої зусилля, багаторазово збільшуючи свій злочинний потенціал. 
Цей рух назустріч один одному вигідний обом сторонам. І не завжди, 
як це інколи стверджують науковці, ініціатива належить організованим 
угрупованням [1, с. 91]. Посадові особи ОВС, як свідчить практика, і 
самі доволі часто вишукують контакти з кримінальними елементами, 
щоб дорожче продати свої послуги. За результатами деяких дослі-
джень, якщо у середині 80-х рр. на підкуп представників державних і 
правоохоронних органів витрачалося до третини кримінального капі-
талу, то наприкінці 80-х – близько половини [10, с. 8]. Простежується 
симбіоз двох, на перший погляд, непримиренних ворогів – організова-
ної злочинності і органів внутрішніх справ, які з нею борються. В його 
основі лежить корупція. В основі корупції – негативний продукт хиб-
ної побудови соціально-психологічних взаємозв’язків співробітника 
ОВС, як наслідок – девіантна професійна поведінка.  

Доволі поширені й інші факти зловживання службовим стано-
вищем співробітниками ОВС, які виявляються в різноманітних формах 
і не завжди мають корупційний характер. Зловживання владою або 
службовим становищем (ст. 364 ККУ) – це умисне, з корисливих мо-
тивів чи в інших особистих інтересах або в інтересах третіх осіб, вико-
ристання службовою особою влади чи службового становища всупе-
реч інтересам служби [11]. За вчинення таких деліктів посадові особи 
не виходять за межі наданих їм повноважень і приймають рішення, які 
належать до їх компетенції, але чинять це всупереч інтересам служби, 
завданням чи нормальному функціонуванню організації. Іншими сло-
вами, це правопорушення, в основі яких лежать: 1) зловживання служ-
бовим становищем; 2) корислива мета або інша особиста заінтересова-
ність. Ці діяння визначають сутність корупції, становлять її серцевину.  
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Перевищення влади або службових повноважень (ст. 365 ККУ) – 
це вчинення посадовою особою дій, які явно виходять за межі наданих їй 
прав чи повноважень і може виявлятися у вчиненні дій, які належать до 
компетенції вищої посадової особи; в одноособовому вчиненні дій, які 
повинні здійснюватися колегіально; у вчиненні дій, які не має права за 
жодних обставин вчиняти посадова особа; у здійсненні дій, які можуть 
бути вчинені за наявності певних умов чи за відсутності таких. 

Корупція в правоохоронних відомствах викликає занепокоєння в 
суспільстві, адже ураження цим явищем значною мірою позначається на 
дотриманні принципу верховенства права в державі. Нині в структурі 
практично всіх правоохоронних органів створені спеціальні підрозділи – 
органи внутрішньої безпеки, які здійснюють нагляд за додержанням 
законності у процесі дізнання і досудового слідства, оперативно-роз-
шуковій діяльності та адміністративні практиці, а у цілому – за дотриман-
ням законності у всіх сферах їхньої діяльності. Але якість їх роботи не 
відповідає потребам дня, рівень корумпованості працівників правоохо-
ронних органів значно вищий, ніж серед суб’єктів корупції [12]. З метою 
недопущення випадків корупції серед працівників внутрішніх справ необ-
хідно застосовувати комплекс заходів, який спрямований на усунення 
причин, що спонукають правоохоронців до зловживань і порушень.  

Чимало науковців, які займаються проблемою дослідження ко-
рупції, вважають, що її можливо обмежити двома способами: за допо-
могою внутрішніх структур державної влади та організацій, завданням 
яких є боротьба зі службовими правопорушеннями, а також за допомо-
гою здійснення зовнішнього тиску з боку громадськості [13, с. 158]. 
Протидія корупції взагалі, в органах внутрішніх справ зокрема, – спра-
ва не одного дня. Якщо подолати це явище відразу неможливо, то по-
трібно його хоча б мінімізувати, зробивши вияви корупції чимось виня-
тковим. Більшість фахівців дотримуються думки, що головними напря-
мами протидії корупції серед працівників органів внутрішніх справ є: 
а) жорсткий відбір кандидатів на службу та навчання у відомчі навчаль-
ні заклади; б) постійний контроль за виконанням службових обов’язків; 
в) дотримання системи постійної підзвітності за результатами діяльнос-
ті; г) суворий контроль за дотриманням дисципліни і законності, вико-
нанням вимог статутів, наказів, розпоряджень; ґ) обов’язкове реагування 
на скарги та повідомлення про випадки порушень вимог статутів, нака-
зів, положень Етичного кодексу працівника органів внутрішніх справ, 
зловживань службовими повноваженнями, фактів корупційних проявів 
та інших порушень, пов’язаних із виконанням службових обов’язків і 
вчинення протиправних дій поза службою; д) обов’язкове притягнення 
до відповідальності винних у вчиненні протиправних дій.  
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Висновки. Ефективна боротьба з посадовими злочинами не 
може бути здійснена в результаті разових і короткочасних акцій будь-
якого ступеня активності та суворості на будь-якому рівні, а потребує 
тривалих соціально-економічних, політичних і правових перетворень. 
Ця діяльність повинна базуватися на поєднанні профілактичних і реп-
ресивних заходів на загальносоціальному і спеціально-криміноло-
гічному рівні. На нашу думку, ефективність запровадження заходів 
протидії корупції серед співробітників органів внутрішніх справ зале-
жатиме від системності та узгодженості цих заходів з іншими норма-
тивно-правовими актами, які регулюють питання організації прохо-
дження служби у підрозділах ОВС. Основними напрямами протидії 
корупції серед співробітників органів внутрішніх справ мають бути: 
1) удосконалення антикорупційного законодавства; 2) формування в 
органах внутрішніх справ сучасного управлінського апарату; 3) преве-
нція корупції; 4) удосконалення заходів щодо виявлення, розслідуван-
ня, розгляд фактів корупційних діянь; притягнення винних осіб до пе-
редбаченої законом відповідальності за корупційні правопорушення у 
всіх випадках їх вчинення. 
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ганах внутренних дел Украины как субструктурный элемент системы 
государственной безопасности 

Анализируются причины коррупционных действий среди сотрудни-
ков ОВД, их влияние на развитие общественных отношений, обеспечение 
прав и свобод граждан, а также результат распространения этого явле-
ния; предлагаются меры, которые будут минимизировать коррупцию 
среди сотрудников этих органов. 

Ключевые слова: коррупция, противодействие, органы внутрен-
них дел, профессиональная деформация, профилактика.  

 
Kisil Z.R. Counteraction to corruptive delicts in the internal affairs 

organs of Ukraine as a subcultural component of state security system 
In this chapter the reasons of the corruption among the officers of or-

gans of internal affairs, as well as their affect on the development of social 
relations, ensuring the human rights and freedoms, and of course the conse-
quences of extension of this phenomenon are analyzed. Some measures to 
minimize the process of corruption among the officers of organs of internal 
affairs are proposed. 

Key words: corruption, display, counteraction, the organs of internal 
affairs, professional deformation, prophylaxis. 


